Karta pracy nr 6 — klasa II TR/ TL

Temat: Funkcje wykladnicze.

DEFINICJA

Podrecznik str. 78 - 80

Funkeje postaci f(z) = a*, gdzie a > 01 a # 1, okredlong dla = € R,

nazywamy funkcja wykladnicza.

.

Przyklad 2
Wrykres funkeji g(z) = 4% okreélonej dla = € R szki-
cujemy, korzystajac z ponizszej tabeli.
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Zbiorem wartoéci funkeji g jest przedzial (0; co).
Wrykresy funkeji g(z) = 4% 1 f(z) = 2* dla poréwnania
naszkicowano w tym samym ukladzie wspoélrzednych.

15. Na rysunku obok przedstawiono wykres funk-
c¢ji f(xz) = 2°. Uzupehnij tabele i w tym samym
uktadzie wspéirzednych naszkicuj wykres funkeji
g(z) = (V2)®. Podaj dziedzing i zbiér wartosci
funkcji g.
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g(z) = (V2)° -

dziedzina funkcji g:

zbiér wartoéci funkeji g:

Wykresy funkcji y =a® oraz y= (1), gdzie a >0
ia#1, sg symetryczne wzgledem osi OY.

19. Na rysunku obok przedstawiono wykres funkcji
f(x) = 3%. Uzupelnij tabele i w tym samym ukladzie
wspélrzednych naszkicuj wykres funkcji g(z) = ( %)x
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20. a) Na rysunku obok przedstawiono wykres Y /
funkcji f(z) = (v/3)®. Uzupelnij tabele i w tym . /
samym uktadzie wspoétrzednych naszkicuj wy-
.o o _1‘ o s

kres funkcji g(x) = (\/5) ; 1 ¥

x -4 1 -2 (0| 2|4 /

f@=ve | & ]3| /
0~ (%) :

b) Uzupehij zdanie. L7
Funkcja g przyjmuje wartosci wieksze od 1 dla RS B N il

, a wartosci wieksze od 3 dla o 1 X

Temat: Wlasnosci funkcji wykladniczej.

0<a<1 Y a>1

f(z) = a* I

ol 1 X o[ 1 X
Dla a € (0;1) funkeja wykladnicza Dla a € (1;0c) funkeja wykladnicza
flx) = a” jest malejaca. flx) = a® jest rosnaca.

Dziedzina funkeji wykladniczej f(z) = a® jest zbidr liczb rzeczywistych R,
a jej zbiorem wartoéci — przedzial (0;00). Wykres funkeji wykladniczej prze-
cina 0§ OY w punkcie (0, 1), natomiast nie ma punktéw wspdlnych z osia OX |
ktora jest jego asymptota pozioma.

Uwaga. Dla a = 1 funkeja f(z) = a” jest funkeja stala f(z) = 1.

= 1 n m
16. Wyznacz a, jedli punkt P nalezy do wykresu funkeji f(z) = 4°. a" = (E) W2 _ wom
a) P (3,a) b) P(-2,a) c) P(a,64) d) P (a, &)
a =43
0.=2

17. Wyznacz a, jeéli punkt P nalezy do wykresu funkcji f(z) = (%) .

a) P(—2,a) b) P (2,a) c) P(a,8) d) P(a,2)
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18. Na rysunku obok przedstawiono wykresy funkcji: : Y I /
f(z) =47, g(z) = 2% i b(z) = (VB)". [ 7]
a) Podpisz kazdy z wykreséw. ’ [ ]
b) Dla kazdego punktu podaj funkcje, do ktérej wy- /
kresu on nalezy.
A(3,2) _f C(2,3) E(-3,3) //

= S —_—
B(4,9) D(5,32) F(-1,%%) == %

21. Okresl monotoniczno$¢ funkcji f.

a) f(z) =(1,2)" b) f(z)=(13)" ¢ f(z)=7" ) f(x):( )x

Rosngca bom > 1

o

22. Punkt P nalezy do wykresu funkcji f(z) = a®. Wyznacz a i sprawdz, czy punkty
Q) oraz R naleza do wykresu tej funkcji.

a) P(%)%% Q(*?’) 'é')a R(%) %) b) P(%{a2)> Q(_2a 3%)7 R(%74)
a*=y i a>0
a’?=4 toa=2

czyli f(x) = 2%
f-3)=27=2  Qef(x
fG)=22=v2 Refe)

2

Cwiczenie 4 \ ’

Na rysunku obok przedstawiono wykresy funkcji:

f(z) = 5% g(z) = 027, h(z) = 1.5 i k(z) = 17%. /
Dobierz wzér do kazdego wykresu. ‘l\ /

O X
Cwiczenie 5
Zapisz liczby w kolejnosci od najmniejsze] do najwieksze].
a) 5%, 5%, 509, 5083 c) 0,62, 0,63, 0,67, 0,63, 0,6"%
21 =32 =x =B 1\2 (1\L5 1\W2 1\WVWB 13
b) 7HL, TR2 7T VR 4 (356376760767 g

X
G) — jest funkcja malejaca, wiec warto$ci beda coraz wieksze, jezeli argumenty beda malaty.

Ustawiamy argumenty od najwigkszego 2 > /3 > % > 1,5 > /2 to wartosci w kolejnosci rosnacej, to:
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